

ПО ПОВОДУ СТАТЬИ:

ОТПУСКЪ ЖАЛОВАНЬЯ ВОЙСКАМЪ. (*)

Нельзя не согласиться съ авторомъ упомянутой статьи, что неудобства порядка требование и отпуска жалованья войскамъ очевидны. Нѣтъ сомнѣнія, что упростить оный желаетъ каждый; поэтому и я съ своей стороны желалъ бы принести хотя малую долю пользы возбужденному вопросу.

Не вдаваясь въ разборъ содержанія статьи, я излагаю только взглядъ свой на это знакомое мнѣ дѣло, предоставила опытнѣйшимъ дальнѣйшее его обсужденіе.

На нѣкоторые расчеты отдѣльными частями войскъ отпускаются отъ интендантского вѣдомства авансовые суммы, въ израсходованіи которыхъ счетъ, по предварительной повѣркѣ онаго начальниками дивизій и лицъ, равную съ ними власть имѣющихъ, поступаетъ въ интендантское управление.

Счеты эти представляютъ полную возможность къ подробнѣйшей повѣркѣ ихъ и войска никогда не бывають поставлены въ положеніе, подобное описанному авторомъ статьи „Отпускъ жалованья войскамъ“ о чинахъ, не получившихъ оное даже за „отдаленное“ время, вслѣдствіе недоразумѣній, возникающихъ отъ прибыли и убыли людей.

Для довольствія войскъ жалованьемъ установлено: представлять требовательные вѣдомости за два мѣсяца впередъ до истечения трети, почему и сумма, исчисляемая въ нихъ, требуется воинскимъ чинамъ, невыслужившимъ еще того срока времени, за которое испрашивается къ отпуску жалованье. Но

(*) См. „Военный Сборникъ“ 1868 года. № 1.

какъ въ теченіе двухъ осталыхъ мѣсяцевъ трети случается непредвидѣнная убыль (за смертю, побѣгомъ, разжалованіемъ и другими случаями) чиновъ, которыхъ жалованье уже вытребовано полностю и которымъ по истеченіи трети должно призначаться такового менѣе, то, по полученіи онаго и по раздачѣ, оказывается остатокъ денегъ. Такимъ образомъ, цифра вытребованной, за два мѣсяца впередъ до истеченія трети, жалованной суммы, измѣняясь въ слѣдствіе убыли людей, представляеть въ большей части случаевъ авансовую сумму, съ инымъ лишь порядкомъ требованія онай, отпуска и отчетности въ ней, чрезвычайно сложныхъ. Въ военное же время, когда убыль людей гораздо значительнѣе, колебанія вытребованной такимъ образомъ суммы будутъ столь сильны, что отпускъ жалованья неминуемо долженъ обратиться въ авансовую сумму, хотя, можетъ быть, ей и не будетъ присвоено этого наименованія, какъ и въ настоящее время.

Если отпускъ авансовыхъ суммъ примѣнить къ довольствію изъ нихъ войскъ жалованьемъ, то таковой порядокъ, сравнительно съ существующимъ нынѣ, будетъ имѣть слѣдующій видъ.

Для составленія требованія на жалованье за текущую треть, отъ ротъ требуются списки, въ которыхъ проставляется слѣдующая каждому чину сумма. Число людей повѣряется съ мѣсячными рапортами и требуемая сумма вносится въ требовательную вѣдомость поротно. Затѣмъ добавляется сумма, слѣдующая прибывшимъ послѣ подачи требовательной вѣдомости за прошедшую треть, согласно атестатамъ. Но расчетъ этотъ, вслѣдствіе убыли людей и перемѣщенія ихъ изъ одной роты въ другую, снова измѣняется по полученіи жалованья, почему и составляется новый расчетъ для раздачи жалованья. При этомъ, конечно, нѣсколько разъ просматривается и повѣряется дневникъ, требуются отъ ротъ новые списки или измѣняются, по возможности, прежде доставленные и т. д.

Весь этотъ сложный и неудобный механизмъ необязателенъ, но тѣмъ не менѣе необходимъ, для избѣжанія послѣдствій, описанныхъ авторомъ статьи „Отпускъ жалованья войскамъ“ при выдачѣ онаго въ роты.

При довольствіи жалованьемъ изъ авансовой суммы, войска могутъ получать оное въ послѣдній день истекающей трети или въ первый день наступившей, причемъ расчетъ жалованья представляется гораздо удобнѣйшимъ и легчайшимъ.

1-го числа вновь наступившей трети выдается жалование въ роты на то именно число людей, какое значится того числа въ мѣсячномъ рапортѣ, за исключеніемъ находящихся въ другихъ частяхъ войскъ для несенія службы: эти послѣдніе должны получать жалование отъ тѣхъ частей, при которыхъ прикомандированы. Затѣмъ составляется счетъ въ израсходованіи аванса и съ росписками ротныхъ командировъ, чрезъ начальника дивизіи, представляется въ интенданство съ требованіемъ нового аванса на слѣдующую треть.

Счетъ въ израсходованіи аванса долженъ представлять собою форму существующей нынѣ требовательной вѣдомости, для повѣрки котораго не можетъ встрѣтиться затрудненій, если будетъ постановлено правиломъ: выдавать жалованья только тѣмъ людямъ, которые состоять по мѣсячному рапорту 1-го числа января, мая и сентября, за исключеніемъ находящихся, какъ объяснено выше, въ прикомандированіи къ другимъ частямъ войскъ.

Для ясности къ счету должны быть приложены: мѣсячный рапортъ за послѣдній мѣсяцъ истекшей трети, перечнемъ прибыль и убыль по числамъ, вѣдомость о чинахъ прикомандированныхъ, подлинные атестаты и копіи съ приказовъ, для сокращенія которыхъ весьма полезно было бы допустить объяснять прибыль и убыль перечнемъ же, выпуская вовсе именные списки, ибо составленіе ихъ, напримѣръ въ резервныхъ пѣхотныхъ баталіонахъ, чрезвычайно обременительно.

Затѣмъ, если случатся такие чины, которые, будучи выключены, изъ одной части не могли быть зачислены въ другую 1-го января, мая и сентября и прибыли въ оную послѣ раздачи жалованья, то, выдавъ имъ таковое изъ остаточной суммы, вносить въ счетъ предъидущей особыми статьями, съ приложеніемъ оправдывающихъ расходъ документовъ (*). Къ этой категоріи нужно отнести и вновь поступающихъ на службу, прибывшихъ изъ отпусковъ и убывающихъ въ оные, умершихъ, бѣжавшихъ и пр. Находящіеся въ госпиталяхъ и больницахъ и въ иратновременныхъ командахъ должны получать жалование отъ тѣхъ частей, въ которыхъ состоять по спискамъ, и если они нижніе чины, то въ полученіи жало-

(*) Вообще жалование переводимъ чинамъ слѣдуетъ выдавать согласно атестатовъ, въ которыхъ должно быть объяснено изъ какого оклада оное слѣдуетъ по дѣлѣ выбытия изъ части.

ванья расписываются ротные командиры, а если офицеры или чиновники, то начальник части или местный почтменейстеръ, принявши жалование ихъ для отправленія по принадлежности, или, наконецъ, дополнительно къ счету представлять въ интендантства квитанціи самихъ получателей.

Илишне разъяснять, что интендантское управление, приложив къ мѣсячному рапорту, представленному при прошедшемъ счетѣ, напримѣръ за январскую треть, представляемую прибыль за майскую и исключивъ убыль, легко убѣждается въ вѣрности мѣсячнаго рапорта за истекшую треть, а вмѣстѣ съ тѣмъ и въ вѣрности выданнаго жалованья. Равнымъ образомъ, посредствомъ оправдывающихъ расходъ документовъ повѣряется цифра выданнаго жалованья согласно атестатовъ и вообще показываемаго особыми статьями. Для такой повѣрки противу прибывшихъ, показываемыхъ перечнемъ, можно допустить указанія №№ документовъ, прилагаемыхъ при счетѣ, какъ дѣлается это въ отчетности о провіантѣ.

Такимъ образомъ, при довольствіи жалованьемъ изъ авансовыхъ суммъ:

Требованіе на оное не составляется за два мѣсяца впередъ и войска получаютъ деньги на столько быстро, насколько это нужно, ибо раздача жалованья производится въ послѣдній день прошедшей трети или въ первый наступившей.

Всѣ чины получаютъ жалование отъ той части войскъ, въ которой состоять 1-го числа наступившей трети; слѣдовательно переводы не только изъ роты въ роту, но и изъ полка въ полкъ, не представляютъ никакихъ препятствій къ своевременному получению жалованья, а тѣмъ болѣе, если на командировъ отдѣльныхъ частей будетъ возложено убывающимъ чинамъ, по переводу въ другія части, выдавать атестаты на жалование подъ собственноручныя расписки, а не пересыпать оныя по почтѣ.

Воинскіе чины, зная, что жалование получается отъ тѣхъ частей войскъ, въ которыхъ состояли они первого числа наступившей трети, въ случаѣ невыплаты онаго, положительно указываютъ виновныхъ, тогда какъ въ настоящее время не только нижніе чины, но иногда и офицеры не знаютъ откуда получать они слѣдуемое имъ жалование.

Счетъ въ израсходованіи авансовъ увеличится противу существующей нынѣ требовательной вѣдомости: а) приложе-

ніемъ вѣдомости о чинахъ прикомандированныхъ и б) вѣдомости о прибыли и убыли людей; но какъ та, такъ и другая слишкомъ необширны для того, чтобы могли усложнить дѣло; при томъ первая можетъ быть замѣнена краткою отмѣткою на самомъ мѣсячномъ рапортѣ, а вторая сама собою вытекаетъ изъ копій съ приказовъ и приложеніе ея должно упростить только повѣрку счета, но не усложнить оный.

Повѣрка израсходованныхъ на жалованье суммъ представляется прямую и ясною, чего не можетъ быть достигнуто въ настоящее время, такъ какъ жалованье требуется за два мѣсяца впередь и контрольному учрежденію, за распискою ротныхъ командировъ въ полученіи онаго, не изъ чего извлечь правильно ли раздано жалованье и не было ли въ теченіе двухъ послѣднихъ мѣсяцевъ трети умершихъ, бѣжавшихъ, и пр., которымъ причитается такового менѣе вы требованного количества.

Полковыя канцеляріи не будутъ поставлены въ необходимости составлять расчеты, какъ объяснено выше, по два раза въ треть; не будетъ и тѣхъ недоразумѣній и переписки, которые приведены въ статьѣ „Отпускъ жалованья войскамъ“, и наконецъ не представляется надобности въ 150 рубляхъ, требуемыхъ нынѣ согласно 7-го пункта правилъ, приложенныхъ къ приказу военнаго министра 1865 года за № 29. Эти деньги и при настоящемъ порядкѣ требованія и отпуска жалованья войскамъ составляютъ авансовую сумму, да и самое жалованье, требуемое за два мѣсяца впередь и остающееся иногда отъ выбывшихъ чиновъ и обращающееся въ казначейство, составляетъ туже самую авансовую сумму, съ отчетностію гораздо труднѣйшею противъ предлагаемой.

Поручикъ Ильинъ.